

在共用阳台装摄像头“照顾宠物”

邻居此举侵犯了他人隐私

因为养猫，邻居小王（化名）在共用阳台上安装了4个摄像头，“每天进出门，感觉特别不自在，就像被监视一样”。家住厦门翔安某小区的阿东（化名）忍无可忍，将小王告上法院。近日，厦门市翔安区人民法院审结了一起因安装摄像头引发的相邻权纠纷案件。

阿东的烦恼，缘于与邻居小王的一个共用阳台。2020年8月，阿东入住该小区时，这个阳台已经被小王先行“开发”使用，不仅安装了洗衣池、晾衣架，后来还陆续堆积起纸箱等杂物，甚至将猫粪、食物残渣放在洗衣机旁，让本就不大的阳台显得异常拥挤和杂乱。

矛盾的激化发生在2024年4月，小王在共用阳台上安装了4个摄像

头，以监控宠物猫的安全。这些摄像头也对准了邻居阿东的家门口。

“我并不反对他照顾宠物，但也不能侵犯我个人隐私。”阿东指出，这些摄像头记录了自己家庭成员的日常活动，让他深感不安。

多次沟通无果后，阿东一纸诉状将邻居小王告上了法院，要求其拆除摄像头，并清理共用阳台上的杂物。

法院经审理后认为，小王出于“生活安全保障”的需求安装摄像头，显然超出了合理范围，侵犯了邻居的隐私权。此外，小王在共用阳台随意堆放杂物垃圾、悬挂内衣裤等行为，不仅破坏了公共区域的环境卫生，还对邻居阿东的日常生活构成了妨碍。

最终，法院判决小王应自行拆除安装在共用阳台的摄像头，不能再安

装。此外，小王应自行清理放置在共用阳台上的杂物，恢复公共区域秩序。

法官提醒

法官提醒，在尊重他人隐私和保护自己权利之间，需要把握合理的界限。居民若有安全防范需求，应优先选择合法合规的方式。比如，可以向物业或业委会反映公共区域存在的安全隐患，推动在公共区域安装符合规定的摄像头，或者在自家室内安装摄像头，仅记录自家内部情况。

同时，若因特殊情况确实需要在公共区域安装摄像头，必须提前与相邻方进行充分沟通，获得邻居的同意，确保行为在合法、合理、必要的框架内进行，避免对他人隐私造成侵犯。（厦门网）

武夷山国家公园发现3个新物种

6日，记者从福建省农业科学院食用菌研究所获悉，该院联合江西农业大学共同在武夷山国家公园发现了3个大型真菌新物种，分别命名为近小灰鳞粉褶菌、近极细粉褶菌以及武夷山粉褶菌。相关研究成果已发表于国际真菌学权威期刊《菌物检索》。

它们均为粉褶菌属蓝色亚属下的物种。此类真菌子实体多为金钱菌状至脐菇状，表面常被绒毛或鳞片，菌褶菌髓细胞内常具明亮颗粒。

“此次发现进一步提升了我国亚热带地区粉褶菌属物种多样性的认知水平。”福建省农业科学院食用菌研究所所长曾辉表示，此前国内已报道该亚属下物种17种，其中包括4个中国特有物种。本研究使得以武夷山国家公园为模式产地发表的粉褶菌属新物种达到8种，为未来区域内大型真菌开发及保育提供了较好的理论支撑。

至此，曾辉团队在武夷山国家公园发表的新物种数量已达20个。去年，该团队曾在武夷山国家公园发现并命名粉褶菌属方孢亚属下5个新种。（东南网）

临近出口连续变道引发事故负全责

早报讯（融媒体记者林志安 通讯员陈旖旎）4日在沈海高速晋江路段，一辆小车在临近匝道口时突然变道，导致后车刹车不及发生碰撞。最终，小车司机被处罚且负事故的全部责任。

当天上午10时许，天下着雨，强某驾驶黑色小车沿着沈海高速从泉州往厦门方向行驶在第一车道上，车辆行驶至2264公里（临近朴里服务区匝道口）进入实线区后，忽然跨越实线强行向右连续变道。

在小车后方，卢某驾驶一辆红色重型厢式货车在第三车道上正常行驶，猝不及防之下急忙刹车，但还是与连续变道的黑色小车发生碰撞。事故造成两车受损，所幸无人员受伤。

最终，强某因存在驾驶机动车违反禁止标线指示、变更车道影响正常行驶的机动车的违法行为，被处以驾驶证记1分、罚款250元的处罚。

高速交警提醒：行车途中请保持注意力集中，留意导航提示并注意观察道路指示标牌，在需要进服务区、驶离高速时，提前变道至右侧车道；如果不小心错过匝道口，请继续向前行驶，再重新规划路线，不可急刹减速、随意变道、停车、倒车或逆行。

又萌又飒 夜行猛禽罕见亮相公园



北鹰鸮（“鱼鹰”/摄）

最近，一只既“萌”又“威风”的鸟儿现身厦门虎头山公园，引得不少市民关注。它叫北鹰鸮，是国家二级保护动物，也被人称为“夜行猛禽”。

近日在虎头山公园，不少市民游客纷纷将镜头焦点对准了这只稀罕的“鸟儿客人”。北鹰鸮也不怯场，它笔挺地站在松树枝头，胸前褐色条纹的羽毛好似一身铠甲，让它显得威风凛凛。偶尔，北鹰鸮也会瞪大铜铃般的眼睛，显得“萌萌哒”。

不同于国内大部分种类的猫头鹰，北鹰鸮是一种具有迁徙行为的猫头鹰。每年4月、5月，会从东南亚迁回我国中东部地区繁殖，9月、10月返回东南亚地区越冬。

“对于厦门来说，北鹰鸮相对罕见，是迁徙过境的鸟儿。”厦门市观鸟协会副会长“鱼鹰”介绍，2023年，北鹰鸮在厦门有记录，不过，2024年就没有出现。此番北鹰鸮做客虎头山公园，可能会待几天，也可能只停留短短数小时。

北鹰鸮属于中型猛禽。之所以被称为“夜行猛禽”，是因为它们白天多在植被树冠层休息，黄昏和晚上才开启“主场活动”。飞行时，北鹰鸮迅速敏捷，且没有声响。它耳孔周围长着

的特殊耳羽，能帮助它在夜间准确地分辨声响与定位。一般来说，除了繁殖期成对活动外，其他时期北鹰鸮是“独行侠”——喜欢单独活动。

除了北鹰鸮，近期市民游客还能在虎头山公园看到琉球姬鹟、紫寿带、黄眉姬鹟、红翅凤头鹃和普通夜鹰等鸟儿。需要提醒的是，市民观鸟、拍鸟时，切勿使用闪光灯，也不要惊扰和驱赶它们。（厦门网）

北鹰鸮

鶲形目鶲鶲科鷹鴞属鸟类，体长29厘米~33厘米，虹膜呈亮黄色。北鹰鸮的适应能力强，从平原地区阔叶林到海拔1700米的森林中均有分布。北鹰鸮偏爱捕食无脊椎动物，特别是鞘翅目和鳞翅目昆虫，偶尔捕食爬行类、小型鸟类及小型哺乳类动物。

福建首开赴鄂货运班列

5月3日，一列36节编组、装载1150吨纸浆的百货专列从厦门海沧站驶出，直发武汉吴家山站。这是福建省首次开行发往湖北的直达铁路货运班列，东南沿海向内陆腹地延伸的物流大动脉又添一条新通道。

此前，福建省已开通去往江西、四川、陕西、重庆等内陆省份的货运班列，本趟列车的开行，填补了闽鄂间直达货运班列的空白，通过厦门海沧港与武汉吴家山站的节点联动，进一步缓解公路运输压力，为福建衔接长江经济带以及更多中部地区构建起高

效、低碳的物流通道。

为了拓展电子产品、家用电器、日用百货、食品饮料、服装鞋帽、医疗器械、精密仪器等百货铁路运输业务，实现路企合作共赢，南铁福州铁路物流中心组建专项营销团队，耗时3个月走访了厦门自贸片区及周边商贸企业、产业园区等12个产业聚集区，与100余家商贸企业、制造厂商进行深度洽谈，与联盛浆纸（漳州）有限公司达成此单运输协议。

“通过定制化策略和‘一站直达’的运输方式，实现从计划受理、装箱查验、装车发运、到站交付全流程5天时

效，较公路运输缩短两天时间。”南铁福州铁路物流中心厦门营业部副经理赵励强介绍。

“铁路运输安全稳定、低碳环保的特点，有效降低了企业经营风险。通过铁路运输，企业物流周期缩短，平均降低物流周转成本10%，节省了一笔开支。”联盛浆纸（漳州）有限公司物流部廖生波说。

下一步，铁路部门将继续加强与在闽企业的沟通合作，探索优化更多百货运输“公转铁”项目落地，进一步丰富铁路货物运输产品供给，持续提升运输质量和水平。（中新）